中华医学会呼吸科技下乡活动走进福建龙岩

# 基层 呼吸青委再

医师报讯 (融媒体记者 杨瑞静)"古田会议 永放光芒",福建省龙岩市上杭县古田镇,采眉岭 笔架山麓下, 八个大字熠熠生辉。

6年前,中华医学会呼吸病学分会、中华医学 会科学普及部联合发起"中华医学会呼吸科技下乡" 活动(以下简称"呼吸科技下乡")。此后活动成 为基层医护人员的重要学习窗口,不论是在脱贫攻 坚和乡村振兴, 还是学科发展和医药改革中都发挥 了重要作用。

12月6~8日,参加呼吸科技下乡的专家团队来 到福建龙岩,又一次整装出发,坚定不移地朝着 促进基层地区医疗技术水平的发展、为国家乡 村振兴战略作出积极贡献的目标前进。









# 呼吸专栏编委会

名誉主编: 钟南山 王 辰 指导专家(按姓氏拼音排序): 陈良安 李为民 刘春涛 执行主编(按姓氏拼音排序): 宋元林 编委(按姓氏拼音排序):

关伟杰 李 琪 李园园 陆海雯 罗建江 罗壮 马德东 马礼兵 纳建荣 潘殿柱 施熠炜 石 林 史菲 苏欣 孙健 唐 昊 田欣伦 王东昌 王 峰 王 虹 王华启 王一民 文文 夏 旸 肖 奎 谢佳星 谢 敏 邢西迁 徐燕 徐瑜 徐月清 杨会珍 杨 姣 杨士芳 姚 欣 于洪志 喻 杰 张固琴 张惠兰 张静(天津) 张 一

赵 俊 赵 帅 周国武

周 华 周 敏 周庆涛

#### 新起点注人新活力

刚进入龙岩市, 一块醒 目招牌上的广告语, 吸引了 众人目光:成功,从古田开 始。这句话不仅承载着历史 的厚重,也预示着未来合作 的无限可能。12月8日. 中华医学会呼吸病学分会青 年学组副组长张静教授在开 幕式致辞中表示: "我们的 目标不是短暂的学术交流, 而在于建立长期联系, 与各 地青年委员、一线医生以及 医院携手, 共同推动基层医 疗服务进步。"如今,呼吸 与危重症医学科建设已经进 入3.0阶段,专病能力建设 稳步前行,在此背景下"呼 吸科技下乡"活动显得更为 重要。她相信, 通过活动的 举办,一定能够在提升基层 医疗服务水平的同时 也为 更多人带来健康和希望。

福建省医学会呼吸病学 分会主任委员谢宝松教授表 示,中华医学会呼吸病学分 会青年学组十余位青年委员 不远千里来到龙岩, 为这里 带来先进诊疗理念、医疗技 术和科研思维。这不仅有助 于提升基层日常诊疗质量, 呼吸病学分会青委副主委文 更为龙岩地区呼吸医学发展 文教授主持。随后,科技推

英齐聚一堂,为这座位于闽 齐鲁医院张一教授、上海市 西山区的城市带来了前所未 肺科医院陆海雯教授和江西 有的学术大餐。**龙岩市第一 省人民医院喻杰**教授,以及 医院党委书记陈开红对此深 龙岩地区呼吸病学专家:龙 感振奋: "优秀人才总是非 岩市第一医院马志益主任、 常勤奋,这些专家牺牲了休 龙岩市第二医院马海彬主任 息时间前来指导工作,实属 和龙岩人民医院洪卫煌主任 难得。因此,我们必须更加 的接力主持下展开。

努力。"陈开红书记进一步 希望,通过此次活动建立起 与青委们的良好沟通渠道, 共同促进全院乃至龙岩市呼 吸医学的发展壮大。

"我们青年一代,要充 满活力与激情, 并且承担 起承前启后的重要责任。" 福建省医学会呼吸病学分 会副主委及青委常务副主 委陈湘琦教授在多次参与 科技下乡活动中, 深刻体 会到青年委员在促进学术 交流、思想碰撞方面的独 特意义。"通过这些活动, 我们不仅能够将先进的呼 吸医学知识带到基层, 还 能激发当地医生的学习热 情, 共同推动学科发展。, 青年兴则国家兴, 青年强 则国家强。在她看来,每 次交流都是一次宝贵的学 习机会, 而每一位年轻医 生的成长都对国家医疗事 业发展至关重要,"让我 们携手努力, 为呼吸医学 发展添砖加瓦, 贡献自己 的一份力量。"

开幕式由福建省医学会 来自全国各地的呼吸精 一医院陈成教授、山东大学

### 学术交流 指明学科发展方向

2月7日早上7时, 上杭县医院呼吸与危重 症医学科主任肖健及其 团队,就早早地等待着文 文教授、陈成教授、喻 杰教授和天津医科大学 总医院张静教授的到来, 期望他们这些专家能为科 室建设和团队职业发展规 划指明方向。

当天在上杭县医院举 办的呼吸学科建设座谈会 中,文文教授鼓励年轻医 师以基层实际问题出发, 开展相关课题研究。"如 此既能减少医师在科研中 走弯路,又能更好地促进 团队成员的成长。"

目前,慢性病管理 需求不断增长,病例逐渐 流向基层医院。在喻杰教 授看来,这对上杭县医院 而言既是挑战也是机遇,

"在临床实践中,我们必

须细致观察每位医护人员 的能力和兴趣,以便为其 分配最合适的岗位。"喻 杰教授提到,对于那些擅 长技术操作的人, 可以适 时培养他们开展介入手术 技能;对于那些更适合慢 病管理的人,在该领域同 样蕴藏着极大发展潜力。

陈成教授指出,上杭 县医院作为县域内的龙头 医疗机构,接下来如何有 效利用现有资源模式至关 重要。"如何在呼吸共病 等方面将不同元素有机结 合起来, 共同促进科室发 展壮大,成为该科室面临 的下一个重要课题。"

张静教授(天津)同 样认为,该科室已获得县 级临床重点专科荣誉,这 标志着其在学科建设、人 才培养、团队构建和科研 领域均达到一定标准。而 在义诊时,她发现,许多 患者对慢性呼吸疾病认知 仍有限。因此, 她强调加 大患者教育力度, "患者 对治疗方案的理解将直接 影响治疗效果。"

## 将呼吸知识带到基层

同一时间,广州医 科大学附属第一医院关 伟杰教授、浙江大学医 学院附属邵逸夫医院蒋 汉梁教授、张一教授和 中国医科大学附属盛京 医院刘宏博教授、陈湘 琦教授、陆海雯教授、 广东省第二人民医院东

义诊、查房、讲座, 疑 难病例讨论和呼吸学科 建设座谈会。

义诊活动现场忙碌, 张一教授几乎没有片刻 停歇,前来问诊的患者 络绎不绝。通过本次活 动,赵俊教授明显感受 到基层医院变化越来越 龙岩市第二医院,开展的医疗需求。"尽管在 伍的融合与发展。

科研方面还有提升空间, 但陆海雯教授看到该科 室在科研方面所做的努 力后,她相信其未来一 定能取得显著成果。关 伟杰教授指出,将呼吸 医学知识真正带到基层, 这是所有呼吸青委参与 活动的初衷之一。他期 **莞医院赵俊教授**,分别 大,"他们基本能满足 望以此激发全国呼吸医 赶赴龙岩市第一医院和 当地居民基础甚至高端 师积极性,推动呼吸队



